

К ВОПРОСУ ОСНОВНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ТАМОЖЕННОЙ ПРОЦЕДУРЫ ТАМОЖЕННОГО ТРАНЗИТА ПОСЛЕ ВСТУПЛЕНИЯ В СИЛУ ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА ЕАЭС

Жевлакова А. С.

Учреждение образования «Белорусский институт правообразования»

e-mail: anya_zhevlakova00@mail.ru

Summary. *In the new version of the Customs code of the EAEU, the legislator introduced a number of significant changes that affect the order and timing of customs operations involving the placement of goods under the customs procedure of customs transit and completion, in addition to the provisions on application of customs transit procedure, not previously used in the practice of the customs authorities.*

Правовое регулирование применения таможенной процедуры таможенного транзита регламентируется главой 22 Таможенного кодекса ЕАЭС.

В новом кодексе изменения в частности коснулись предоставления обеспечения в отношении товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного транзита; порядка установления и места доставки товаров; завершения действия таможенной процедуры таможенного транзита; таможенных операций, совершаемых после доставки товаров в место доставки товаров.

После вступления в силу Таможенного кодекса ЕАЭС таможенная процедура таможенного транзита также применяется при перевозках: товаров ЕАЭС, помещенных под таможенную процедуру экспорта в случаях, определяемых Комиссией, а также помещенных под таможенную процедуру свободной таможенной зоны, перевозимых с одной территории свободной экономической зоны (далее – СЭЗ) на другую территорию СЭЗ; иностранных товаров между частями таможенной территории ЕАЭС через территории иностранных государств и (или) морем. Национальным законодательством могут устанавливаться особенности применения процедуры транзита при перевозке товаров по территории только одного государства - члена ЕАЭС.

Комиссией устанавливаются особенности применения таможенной процедуры таможенного транзита в отношении товаров: перемещаемых в несобранном или разобранном виде, в том числе в некомплектном или незавершенном виде, перевозимых по территориям двух и более государств-членов в течение определенного периода одним или несколькими транспортными средствами международной перевозки; перевозимых по таможенной территории ЕАЭС различными (двумя и более) видами транспорта (мультимодальные перевозки).

В случае не совершения заинтересованными лицами таможенных операций, связанных с помещением товаров на временное хранение или их таможенным декларированием, обязанность по их совершению возложена на перевозчика. Указанные таможенные операции перевозчик обязан совершить в срок не позднее одного рабочего дня, следующего за днем регистрации таможенным органом назначения подачи документов. В случае если в установленные сроки эти таможенные операции не были совершены предусмотрено задержание таможенными органами товаров.

Из условий помещения товаров под таможенную процедуру таможенного транзита исключены пограничный контроль и иные виды государственного контроля в отношении ввозимых товаров, если они подлежат такому контролю в месте прибытия. В главу 22 Таможенного кодекса ЕАЭС кроме того, включены положения, регламентирующие предоставление обеспечения исполнения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов при таможенной процедуре таможенного транзита, кроме того особенности подтверждения его предоставления. В целях

подтверждения предоставления обеспечения применяется сертификат обеспечения в виде электронного документа. Расширен перечень случаев непредставления обеспечения в отношении товаров, помещаемых под таможенную процедуру таможенного транзита.

Теперь не требуется обеспечение: при перевозке товаров железнодорожным, воздушным или трубопроводным транспортом; перевозке иностранных товаров водными судами между морскими портами государств - членов ЕАЭС без захода во внутренние водные пути государств - членов ЕАЭС; когда перевозка товаров осуществляется только по территории одного государства ЕАЭС; если в отношении товаров, перевозимых автотранспортом, уплачены таможенные пошлины, налоги в рамках предварительного декларирования по процедуре выпуска для внутреннего потребления, и перевозка будет осуществляться только по территории государства - члена, в котором подана декларация на товары, кроме того декларантом транзита и процедуры выпуска для внутреннего потребления, является одно и то же лицо. После вступления в силу Таможенного кодекса ЕАЭС появились новые для процедуры транзита таможенные операции, такие как аннулирование выпуска товаров, прекращение процедуры транзита и продление срока завершения действия таможенной процедуры транзита. Существенно изменились сроки совершения таможенных операций. Таким образом, для декларанта срок представления документов в таможенный орган назначения при перевозках автотранспортом для завершения таможенного транзита увеличен с одного часа до трех часов с момента их прибытия в место доставки товаров.

Напротив, для инспекторов таможни сроки сократились: на регистрацию транзитной декларации отводится один час вместо двух часов (по сравнению с Таможенным кодексом Таможенного союза); на выпуск товаров отводится не более четырех часов вместо одного рабочего дня, следующего за днем регистрации таможенной декларации (по сравнению с Таможенным кодексом Таможенного союза); срок завершения таможенной процедуры таможенного транзита сокращен с двадцати четырех до четырех часов. Уменьшить сроки становится возможным во многом благодаря технологии электронного декларирования таможенного транзита, преимущество которой закреплено в Таможенном кодексе ЕАЭС. В перспективе видится внедрение авторегистрации транзитных деклараций и автовыпуска товаров по таможенной процедуре таможенного транзита.

Одновременно с Таможенным кодексом ЕАЭС вступило в силу Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13.12.2017 г. № 170 «О некоторых вопросах применения таможенной процедуры таможенного транзита». Данное решение направлено на реализацию норм Таможенного кодекса ЕАЭС, согласно которым решение некоторых вопросов применения таможенной процедуры таможенного транзита относится к компетенции Комиссии.

Перечисленные порядки предусматривают определенные упрощения, к примеру, возможность направления заявлений о необходимости совершения вышеуказанных операций в таможенный орган (для продления срока транзита, замены тягача и т.д.) любым удобным для перевозчика способом (в виде электронного документа, составленного в произвольной форме документа на бумажном носителе или электронной копии документа на бумажном носителе). При этом в ряде случаев прибытие перевозчика в таможенный орган не требуется. Решением Коллегии ЕЭК № 170 устанавливаются общие сроки, в течение которых таможенные органы обязаны зарегистрировать обращение (заявление, уведомление), а кроме того осуществить действия направленные на выдачу разрешения (отказа в выдаче разрешения), на совершении грузовых операций с товарами, перемещаемыми по таможенной процедуре таможенного транзита.

Таким образом, можно сделать вывод, что со вступлением в силу с 01 января 2018 г. нового Таможенного кодекса ЕАЭС был проведен ряд изменений, в части определения и порядка проведения процедуры таможенного транзита. Таможенный кодекс ЕАЭС способствует одной из основных задач таможенных органов – улучшение транзитной привлекательности Республики Беларусь.